

СЕМИНАР «ПОСТСОЦИАЛИЗМ НА РОССИЙСКОМ СЕВЕРЕ»

8–9 ноября 2000 г. в Галле (Германия) состоялся семинар «Постсоциализм на Российском Севере», организованный Институтом социальной антропологии им. Макса Планка (создан в мае 1999 г.). На основе трехгодичного контракта в нем работают ученые из разных стран. Они проводят исследования по трем основным направлениям, которые возглавляют содиректоры Института. Первое из направлений – изучение взаимоотношений между этническими группами и национальными государствами в Африке, которое возглавляет проф. Гюнтер Шли, проводивший полевые исследования в Кении, Эфиопии, Судане. Второе направление, возглавляемое проф. Кристофером Ханном – представителем британской школы социальной антропологии, изучает отношения собственности в Евразии и культурные различия, связанные с такими отношениями. Он проводил исследования в Венгрии, Польше, Турции и Китае. В рамках этого проекта работает группа антропологов, которые исследуют Российский Север. Координатор этой группы – доктор Эрих Кастен. С июня 2000 г. в институте стало развиваться третье направление – изучение правового плюрализма, которое возглавила президент Комиссии МСЭАН по обычному праву и правовому плюрализму Кибет фон Бенда-Бекманн.

Семинар «Постсоциализм на Российском Севере» собрал ученых, которые в течение последних 10–20 лет проводили интенсивные полевые исследования социально-политических, экономических и культурных изменений в Сибири и на Дальнем Востоке: на Камчатке (в том числе в Корякском автономном округе), в Республике Саха (Якутия), на Таймыре, Чукотке, Сахалине, в Республике Коми, Ханты-Мансийском, Ямало-Ненецком, Ненецком автономных округах, Мурманской обл.

Участники семинара в течение длительного времени исследуют различные общины народов Севера. В центре их внимания находятся трансформации последних лет: влияние государства и его законодательства на жизнь коренных народов, влияние на них промышленного развития и новых технологий, развитие коммуникаций на Севере и т.д.

В ходе докладов и обсуждений ученые имели возможность не только обмениваться новыми знаниями, включить их в сравнительный контекст своих исследований, но и лучше узнать друг друга. Семинар заставил всех участников задуматься о том, как влияет и влияет ли вообще на наше «поле» и результаты работ столь значительное количество его исследователей, попытались определить роль и место российской науки в этих исследованиях. Вопросы оказались настолько важными для всех участников, что обсуждению этих проблем будет посвящена специальная конференция, которая планируется в 2002 г.

Организаторы семинара рассматривали его проведение как важный шаг на пути тесного сотрудничества исследователей Севера из разных стран: 4 человека из России (в том числе и представители Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока), 6 – из Великобритании, 5 – из США, 2 – из Канады, 1 – из Австрии, 1 – из Болгарии. Всего было приглашено 19 ученых из разных стран мира, 14 из которых выступили с докладами, 1 – с лекцией и 4 возглавляли работы секций. Кроме того, в конференции в качестве ведущих участвовали и члены Сибирской исследовательской группы института.

Проф. П. В т е б с к и из Института полярных исследований им. Скотта Кэмбриджского университета (Великобритания) выступил с лекцией на тему: «Отчуждение от земли: социальный и духовный кризис на аборигенном Севере России». Эта яркая и запоминающаяся лекция с необычными подходами еще раз подтвердила усиление внимания в отношении духовных, мировоззренческих аспектов повседневной жизни людей на Севере.

По итогам работы первого дня проф. Т и м И н г о л д, известный ученый-теоретик в области изучения обществ охотников и собирателей, подвел некоторые итоги работы группы и наметил складывающиеся ориентиры. Он отметил, что приоритетными темами в современной социальной антропологии являются изучение традиционных знаний (например, в оленеводстве); место и роль коренных народов в современных государствах; вопросы экологии и управления ресурсами; проблемы глобализации, а также классическая и вечно актуальная тема изучения родства и его различных значений для современного общества. Для большинства участников этой конференции характерен интерес к жизни общин и иных сообществ коренных народов, исследование их правового положения, повседневной жизни и ее символического осмысления.

По материалам семинара будет издан сборник статей на английском языке, а его участники уже сейчас установили плодотворные научные контакты.

Н.И. Новикова, А.А. Сирина